3105_Az_Ayani_Yekun imtahan testinin suallar

Fonn : 3105 Riyaziyyat 1
1 Matrislori agagidakilar olan ¢evirmalordon hansinin torsi var?

diizgiin cavab yoxdur

-1 0

J (x.%,)= 4] +4%, %, + 5 yadratik forman: Lagranj iisulu ils kanonik sakla
gatirin.

O diizgiin cavab yoxdur

C e.y,)=—>

9 (yPyI):ylz_yi

® oln)-n
© 1
' @(yla.}ﬁ):yl]_iyi
21 -1
Matrisi A=lo 2 3 olan cevirmani tapin.
01 -1
® (h=2x+x5-x
¥y =2x, +3x,
»B=x+tx5—Xx
O diizgiin cavab yoxdur
e N _
»=2x5-x%+x
M=% X% +3x
Y =x1+X

O



Y =25+x+x;

¥ = 2x, +3x,
¥B=x-x-1
-
= y=2x—x,-x
! ¥, =—2x +3x,
B=Xtx5+tx

Xotti cevirmenin matrisini yazin 4X — Xy +X50 2x, 4355 3x +xy 4,

O

0 11
-2 0 1
3 11
A iR
2 0 1
3 -11
O disgiin cavab yoxdur
® 0 1 7
2 0 1
3 -1 1
o 1 0 -1
20 1
31 -1

Matrisi 4=[; 4} olan cevirmanin tars cevirmasini tapin.

© 24
E—Eﬁ—gﬁ
1 2
}’z:§I1+§Iz
g diizgiin cavab yoxdur
~ 4
s
2
Yz =§I1 +§Iz
® [ 1 a4
H=§ﬁ+§ﬁ
2 1
LJ’:: 2511_512
O 1 4
h=—ghatgh
2 1
L}’zzg-ﬁ +§xz

6 Matrislorin verilmis kvadratik formalardan hansi miisbot-miisyyandir.



G
63
)

O diizgiin cavab yoxdur

ot

23y +3x) —x3 =4 -nin hans1 giymetinda tanliyin halli (1:1:1) olar?
[3_\'-_ +x;—dx;=p

’.T'_ + 2_\’: + 3_\’; =6

O diizgiin cavab yoxdur
® o

(

Q00

o
W

8 2x+3y-3z=16
-nin hansi1 giymatinda (5;4;2)vektoru tx—2p+dz=15

=]

sisteminin yegana halli olar? pr—y—6z=4

0 diizgiin cavab yoxdur
2
5

000e

'
W

5x +5x, +5x5 =5
25 4+ 20 +2x,=6

st

sisteminin neca halli var?

halli yoxdur

sonsuz sayda

diizgiin cavab yoxdur
iki holli var

0O00®@0O

bir halli var

10 [2x, +3x, —dx, =0
18x, +3x, —fix, =0
14, —2x, +3x, =0

sistemi Ggiin 14x, +10x, —Tx, =7

O diizgiin cavab yoxdur
® o
0O 12
O 20
0O 20
1T (25 +3x, +3x —5x, =4
4x —5x —5x =2 sistemindan —9:x, — 5x, +16x, =7

| B RN, T Y e e on Bl oo
3 —2x, +2x, —5x, =3

[7x —5x; —9x; +10x, =8

diizgiin cavab yoxdur
14
13
10
-12

O00@O



12 fax+5y-42=8
3x—4y+5z=10 sisteminin hallar hasilini tapin.
[4x+3y+3z=19

12

6

diizgiin cavab yoxdur
-24

5

000®@0O

13

Bx+y—52=0

4x—3y—5z=0 sistemindan = 7.4+7y-13:=7
[2x+3y—4z=0

3x+5y—6z=0

-3

0

1

2

diizgiin cavab yoxdur

0O00®@0O

14 Hor hans iki xotti tonliklor sisteminin hallor ¢oxlugu iist-iisto diigorso onlarin genislondirilmis matrislori barabar olarmi?

diizgiin cavab yoxdur

matrislorin baraborliyi vacib deyil
borabardir

miitloq forqlidir

O00@O

ola bilmoz
15 Xaotti tonliklor sisteminin hollori haqqinda asagidakilardan hansi ola bilmoz?

timumi hall sistemi ddoyar

timumi holl xiisusi hallo borabar ola bilor
imumi holl var, amma xiisusi holl yoxdur
xtisusi holl imumi haldon alinir

O0®@0O0

diizgiin cavab yoxdur
16 Miimkiindiirmii ki, xatti tonliklor sistemini Kramer diisturlar1 vo ya matris {isulu ilo hall edorkon miixtolif cavablar alinsin?

diizgiin cavab yoxdur

@O

ola bilmoz

ola bilor

halli yoxdur

sonsuz sayda halli olar

000

17 12 dayigenli 12 dona xatti tonlikdan ibarat sistemi matris tisulu ils hall etmok ti¢lin nego dona 12 tortibli determinant hesablamaq lazimdir?

O diizgiin cavab yoxdur
1

O 24

O n

O s

18 Asagidaki tonliklordon hanst dogrudur? 1) bircins xatti tonliklor sisteminin bir halli ola bilor 2) bircins xatti tonliklor sisteminin iki halli ola bilor 3)
bircins xotti tonliklor sisteminin 17 halli ola bilor

0O heg biri

O diizgiin cavab yoxdur
@ yalmz 1)

O yalniz 3)

O yalniz 2)

19 x+2p+3z=1
2x+4y+=z=0 sisteminin asas determinantini hesabla.
Ix+y+2z=0

O diizgiin cavab yoxdur
® 25

O -16

0 4

0O 2



20

n+2n 43 +4, =7
2y, +3x,+x, +3x, =13
3x, + 45, + 2r, +x, -8 tonliklar sistemindan x+x+x+x, cominitapin.

4y, + 1 +4x, + 2x, =12

diizgiin cavab yoxdur

0O00®@0O

Xoatti tanliklar sisteminin hallini Kramer va ya Qauss iisulu ila tadqiq edin va

sistemin yegana halli olduqda xyz hasilini tapin yi2z=-1

2x—yt+2z=-+4
Ixty+dz=-12

diizgiin cavab yoxdur
-4
-6

O00@O

w oo

22 2 55 =7
SatIntxn=3  xoffi tanlikler sistemindan X, + X, + X, camini

tapin. ZnkiEin=s

diizgiin cavab yoxdur

W

NS

4

000®@0O

2 | Xatti tanliklar sisteminin hallini Kramer va ya Qauss isulu ils tadgiq edin va

[x+3y-6z=12
sistemin vegana halli oldugda xvz hasilini tapin  {3x+ 2y +5z=-10
|2Zx+5y-3z=6

diizgiin cavab yoxdur
0

2

43

-8

O00@O

24
axthy+ez=a-b

a+b+c+#0 olduqgdaybx+ey+az=b—c tenlikler sisteminden x+y+z camini tapin.
cx+ayt+bz=c—a

diizgiin cavab yoxdur

@0O000

25

=

farkazi ¢, olan va A ndqtesindan kegon gevranin tanliyimi yazin.

0(-4:2) A(-4:0)

O diizgiin cavab yoxdur

Qi) +ly-27 =4

-3V +(y-2) =25
O



26

27

3V +(pe3)Y =5
WP +{p-2F=25

+y —16x—12y=0 ¢evra tenliyinda ¢evrenin

markezini va radiusunu tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
® (6:8).r=10
O G, =7,
O @4).1=5,;
O G:6).r=15,

5
Fokus néqtalari F (O;—S): F, (0;5) olan va ekssentrisiteti 3 —vya berabar
olan ellepsin tanlivini yazin.

O diizgiin cavab yoxdur

36 20/ =12
052 +207 =112
Q4207 =102
C&F +10/7 =110
082 —20/ =12

28 Fokus nogtaleri F (—3;0) va F, (3;0) olan ellepsin boyik yarmoxu 12 sm

29

30

31

olarsa, ellepsin tanlivinm yazin

O diizgiin cavab yoxdur

(%1 2
o e o
36 27
34 17

Qz »?
16 27
2_'_}'_2:1

1 ¥

4f 2o =35 ellepsi ila 3.5 6.0 diE xatloninin kasisme négtalsrinm

koordinantlarm tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
® (3:0),0,2)
O 30,312
O @002
O (3:0.2:2)

®_y -1 hiperbolasmin oxlanmn wzunlufumu v fokuslar arasindak
23

=)

masafani tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
® a=3,b=5,d=8;
0O a=2,b=5,d=6
O a=5,=7,d=8;
0O a=3b=8.d=7

x?-2y* =4 hiperbolasinm 3y 4y =2 diz xatti ila kasiyms ndqtasinin

koordinatlarim tapin.

O diizgiin cavab yoxdur



toxunma noqtesi (6;4).
toxunma ndqtosi. ( 2;4).
toxunma ndqtoesi (6;3).
toxunma noqtoesi (2;1).

000@

32 Ekssentrisiteti 15 olan X~ + 2}-'J =18 ellepsinin fokusu ils eym

fokusa malik olan hiperbolamn tnlivini yazin.

O diizgiin cavab yoxdur

& -4y*=20
Q*v6y’ =20
O —ay* =20
Gt -2y'=20
33 Fokus noqtslori arasindaki masafs 14, tops noqtolori arasindaki mosafo 2 olan hiperbolanin tonliyini yazin.

O diizgiin cavab yoxdur

° 2 7
196 144

S8 9

T 36 13

O & .
36 49

2 y_
419 36

34 Kigik yarimoxu 2, fokslar arasindaki mesafasi 6 olan ellipsin sads tomliyini yazin.

8 diizgiin cavab yoxdur
IZ 2
L

13 4

1

® 2 2

X
__|_y_:]_
4

36

O

e
25
x
36

x
+¥
4

O

2
+¥ =1
4

35
Matrisi olan xathi cevirmeanin kigik maxsusi adadine uygun maxsusi

2 8

vektoru tapin.

O diizgiin cavab yoxdur

C=Qa; —a)
C=a: 2a)
O=(a: -24)

O=(a: -3a2)



36 x'=3x+4y ., y' =8%+9% tonliklariila toyin edion 4 xatti evrmesinin maxsusi

qiymatini tapm.
Q=t 2,=2
Q=% 4,=3
Q=62-13
R=t4-13

O diizgiin cavab yoxdur

37 5 72
Matrisi olan xatti cevirmanin an b&yiik maxsusi adadini tap.
O diizgiin cavab yoxdur
O s
® 9
O 10
O n

38

x=3x"+5y" v y=4x"+7y xatti gevirmasinda hans1 néqtanin

koordinatlar dayismaz?

O diizgiin cavab yoxdur
O wn
® @2
O 13
O oo

39

0y
a=| 3 4|  matrisinin mexsusi adadlerini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
® 2.4
0O 5,7
0 57
O 57

40
Axc={x+2y—z-x+3y+z x-y+4&) cevirmasinin matrisini yazin.

O diizgiin cavab yoxdur
® 1 2 -1
A=|-1 3 1
1 -1 4
C 1 a1 1)
A=l1 1 -1
-1 1 1)

O (a4 a1 -1
A=|1 2 -1
-1 -1 -1

O



41

42

43

44

1 -1 1
A=]-1 1 1
1 1 -1

Matrisi A:[; 41] olan cevirmanin maxsusi adadlarininin camini tapin.

O3

O diizgiin cavab yoxdur

® o

O s

O o9
x'=x+2y X'=y+z
y=y+z T y=x+tz ®) goklinda
z':x+3z Z':K‘l'y

cevirmalar verilarsa A-B=2?

O diizgiin cavab yoxdur
® " 3"|

1
101

iB=2

b2y

O 1 21
A-B-|1 1 2
211
121

AEB=|1 1
11

O 1
AB=|1 21

1

A:[ A :] Matrisinin maxsusi adadlarinin camini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur

® ¢

02

O =2

O -1
12 -2

A=|1 o 1 | matrisinin maxsusi adadlarinin comini tapin.
13 0

diizgiin cavab yoxdur

000®@0O

'
=)



45

[ =

matrisinin maxsusi adadlarinin hasilini tapin.

[ L

diizgiin cavab yoxdur
-18

2

9

-9

O00@O

46 AzG :J matrisinin maxsusi adadleri liciin 2,2 + 22, =7

diizgiin cavab yoxdur
-6
-8
12
16

000®@0O

47
3

Matrisi A — olan cevirmanin maxsusi adadlarindan biri

2 4

A, =5 olarsa, onun uygun maxsusi vektorunun koordinatlar:
nisbatim wpin.

diizgiin cavab yoxdur
1:2

2:1

-2:1

-1:2

O00@O

48
- 3 2 ’ : : £ s T
Matrisi A= 5. 5 olan xatti ¢evirmenin maxsusi giymeatini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
Q=1

O=5

R=t 4=5

=% 4,=4

49

ED (1o , , R :
i 37154 5] -nin hansi qiymatlarinds sistemin yegana halli var?

O diizgiin cavab yoxdur

O

O=2

O-1

O=2

50 AX=B matris tonliyindo agagidaki tokliflordon negasi dogrudur? 1) bir holli ola bilor 2) iki halli var 3) yalniz 17 halli var 4) heg bir halli olmaya



bilor

diizgiin cavab yoxdur
2

000®@0O

4
1
3

sistemi uyusan

51 _
p -nin hans1 giymatinda {21' ke
4, — pre, =—1

deyil?

diizgiin cavab yoxdur
-2
1

000®@0O

-1

52«

1 n

X tx;4x;—4
25 x1x=2 sisteminin hallar camini tapin.

X 1 4x, 1255

diizgiin cavab yoxdur
halli yoxdur

-3

10

-10

0O00®@0O

53 |[4x—-8y =4
2x—4y=2
3.2x-22y=7/2

sistemindan  4x-5y=?
Ix—2v=7 e

diizgiin cavab yoxdur

w2

[N

4
24

000®@0O

54 [x+2x, +3x +5x, =8

2x +x; =4 +3x, =1 sistemindan = Sx —5xy +5x =7
4x, — 9 +2x,—5x, =3

S e o) TR
|—ex +x — x5+ 2x, =2

O diizgiin cavab yoxdur

® 20
O3
0O s
O 15
55 :
—-x+y—-3z=7
3x—y—z=2 sistemindan hallar camini tapin.

!_2_\'+}'—92 =0

O diizgiin cavab yoxdur
® holli yoxdur

O s

ON
3

O

56 Hollor ¢oxlugu tist-iisto diigon hor hansi iki sistemin asas matrislarinin ranglart haqqinda no demok olar?

diizgiin cavab yoxdur
borabardir

miixtalifdir

boraborliyi miimkiin deyil

O00®@0O

borabar ola da bilar, olmaya da bilor



57 Ssas matrisi olan xatti tenlikler sisteminin haller coxlugu hansi halda -den diizaldilen xatti tentikler
sisteminin hallar coxlugu ola bilmaz?

O diizgiin cavab yoxdur
A=A sistem qeyri bircins va uyusandirlar.

O S T
A=4"  sistem bircinsdir

m ™
M A

~
=0

58 Miimkiindiirmii ki, sistemin Qauss iisulu ils halli alinsin amma Kramer tisulu ilo bu sistemi hall etmok miimkiin olmasin?

diizgiin cavab yoxdur
miimkiindiir
miimkiin deyil

holli olmaz

000®@0O

sonsuzluq alinar

59 15 dayisonli 15 dona xatti tonlikdon ibarat sistemi matris iisulu ilo hall etmak iigiin ne¢o dono 14 tortibli determinant hesablamaq lazimdir?

O diizgiin cavab yoxdur

® 225

O 15

O 14

O 19

60 (4x —6y+52=7

Ix+5y-4z=1 sistemindan hallar camini tapin.
|2x+4y-3z=1
Sx—4y+6z=11

diizgiin cavab yoxdur

0O00®@0O

-4
61
: : x+2y+z=0
k-nmin hansi giymatlarinda i
2x+y+z=0 . . i :
x+2y+kz=0 tenliklar sisteminin sifirdan farqli
halli vardar?
O diizgiin cavab yoxdur
0O k=2,k=5
0O k=4,k=3
® k=-1;k=7
0O k=0;k=3
62
x—y+z=5
3xty+z=6 tenliklar sisteminin asas determinantini tapin.
xtytdx=4
O diizgiin cavab yoxdur
O3
0O s
O 4
® 3
63 Tx-2y+z=0
a parametrinin hansi giymatinde § ;315 415, -0 tenlkler
x4+2y—3z=0

sisteminin (0; 0; 0)-dan basqa halli var?



diizgiin cavab yoxdur

o
® 225
0O 335
O 4
O e
64 Xotti tanliklar sisteminin hallini Kramer va ya Qauss iisulu ils tadqgiq edin va
sistemin yegana halli olduqda xyz hasilini tapin
x—y—z=4
Ix+dy-2z=11
Ix—2y+4z=11
O diizgiin cavab yoxdur
® 3
O 2
0 3
O s
65

Xotti tenliklar sisteminin hallini Kramer va ya Qauss iisulu ila tadqiq edin va

sistemin yegana halli oldugqda xyz hasilini tapin  [7x4 4y +3z =24
2x+3y+4z=20
x+5y—-2z=5

diizgiin cavab yoxdur
-6
-4

@0O000

N o

66 atti tontiklar sisteminin hallini Kramer va va Qauss iisulu ila tadqgiq edin va

sistemin yegana halli oldugda xyz hasilini tapin
x4+2p+4z=36

Sx+yv+2z=121
Ix—vi+z=11
O diizgiin cavab yoxdur
® 60
0O 50
0O 20
0O 40
67 ] . ) . . . . ]
Kotti tanliklar sisteminin hallini Kramer va ya Qauss iisulu ils tadqiq edin va
sistemin yegana halli olduqda xyz hasilini tapin
x+2v+z=8
Ix+2v+z=10
Ix4+3v—2=z=4
0O 22
o
® 6
O 1
O diizgiin cavab yoxdur
68

x+2y+z=0
—x+y+2z=0 tenliklar sistemini hall et. 3x+y+52 camini tap.

2x+y+z=0

diizgiin cavab yoxdur

@0O000

69 Matrisi olan ¢evirmenin tors ¢evirmasinin tors matrisini tapin

O diizgiin cavab yoxdur



70 Asagidaki kvadratik formalardan hansi manfi-miioyyondir?

O diizgiin cavab yoxdur

S + 22,0, — 4]
Cxl 425, x,+ 4%
G +2x, x, — 4
O +ax,x,+ 2

71

f Goxy)= xf +axx,-x; kvadratik formam Laqranj {isulu ila kanonik sakls gatirin.

O diizgiin cavab yoxdur

g {J’layz):yll _5.}’5

“
Y oeLn)=2-»

-
Y o.y,)=3 -5

C @’(J’lsyz)zzylz_syg

72
S (6.x3)= —2x +3x x, + 45 kvadratik forman: Laqranj iisulu ila kanonik gakla gatirin.

O diizgiin cavab yoxdur
®

® A1
o (r.ym)=-2y1 1+ ;J'i
-
O 39
tpbflayz)=—2yf+§1’§
o , A,
S (J’l:yz):_z}ﬁ _?J’z
o 37 ,

@ (J’ln}’::): _21’12_?}’1



73 0 1 0 1 0 0
4=11 -2 0 B=|1 2 3
0 1 3 01 2

Xatti cevirmalarin matrislari isa 2A-B cevirmasini yazin.

Qo= 2y 24— 31,5 %, —4x3)

Ol = : '
X 425 x5 —6x, — 30y X, +4xy)
O

(2x, + x5 — 6, +3x,; x, +4x,)

O diizgiin cavab yoxdur
X, +x,; X +3x,; X —4x,)

o - -

74
Matrisi A=[; j] olan cevirmanin maxsusi adadlarini tapin.

diizgiin cavab yoxdur

00

2

o¥

1
3

+O @

75
Xoatti cevirmanin matrisini yazin AX =0, +2x, x5 x, —x50x +xy)

O diizgiin cavab yoxdur

I, = @
|l o 41
1 -1 0
® 12 1
10 1] ¢
11 0
© g gy g
1 0 -1
11 0
o 1 2 1
10 1
1 10

diizgiin cavab yoxdur

O@z+blb—clc+ala +b+c)

O



(@a—Bfp—cYc+ala+b+c)
w-bb—clc—afatrb—c)
Q- b—cXc—ala+b+c)

77 |a &
b g=
a b

OF T

O diizgiin cavab yoxdur
0O -4ab
Ps-5

O diizgiin cavab yoxdur

@by
Q(a:‘.'+lb)2

@8

O (ath)

79
x -1
1 1 _2|»>p beraborsizliyinihalledin:

-3 x
Coecs

O diizgiin cavab yoxdur

Dol
O e[|

Bex<4

80

1 -2 5‘ i barabarsizliyini hall edin:
<

diizgiin cavab yoxdur
x>-5
x=5
x<5

@000



82

83 /3

%]

O diizgiin cavab yoxdur
~

5“3

1 1 1 1 -2 3 210
2 0 1)-/-3 3 5|41 0 1|=?
-11 -1j{-2 4 -7/{1 10

O diizgiin cavab yoxdur

O2 12 -3

-1 -1 10

L6 -2 7

O 22 3

-1 1 0

L6 2 7

®g 35

-1 -1 0

L6 7 1

Oz -2 -3

11 @0

L6 -2 8

102 3 41 1 1y
1 4[]3 H1 2 -3|=0
2 3Jj\-2 -3 —:".,\2 -3 2;'
O diizgiin cavab yoxdur

Co 14 —5

-2 5 0

L0 3 16

2o 4 -5

2 -2 0

L0 3 6

To 14 11

R

20 3 -12

D9 —14 -5

6 -2 0

L0 3 16



84 ~_ mafrising hans: ¥ matrisim 2lave etmok lazimdir ki, sdfir matris

O diizgiin cavab yoxdur

210 2
0 -2 3
\1 2 -3
21 3 2
0 -2 2
2 3 -3
O W
04 2
2 2 3
o 2
3-2 2
2 2 -3

85 kvadrat1 sifir matriso borabor olan biitiin ikitortibli matrislori tapin.

O diizgiin cavab yoxdur

T bJ
e -
o bJ
L —
“a b)
\& —
O
N
861 3 4 2 &)
12 6 8 4 12] e
3 0 13 10 7 matrisin rangim tapin
{3 13 20 10 30/
O diizgiin cavab yoxdur.
0O 4
O 4
® 2
03
87 1 4 2 -6
101 1 0 -3 -2 4
111 0|4 3 0 2|=?
-2010 -1)|6 -7 3 2
21 -5 1

diizgiin cavab yoxdur

Q

=72 1
Fi318
0611
~

N

N



9 721
4918
0 6113

Ty 5 21
10-7 1 8
0 6 1 13
D 721
43 18
0 613

3 tartibli A determinantinin ai(i =123; j= ],2,3)
elementlarinin Ag- cabri tamamlayicilan ficlin hans: taklif
dogrudur?

O diizgiin cavab yoxdur

%An ta, 4, +a,4,= det 4
9uAu taydy, tayd; = det 4
911"411 ta,4, +ta,4, = det 4

%Au tad, +a 4, = det 4

89 A-141-n
. i 0 _Dl _11:;matrisill rangini tapin
7 0)

g,

[FE I ]

=

diizgiin cavab yoxdur.
3

O@O00

90 Hans1 boraborlik dogru deyil?

%:_E oy

! 2
‘:kz"n @,
Za 2n

LE g ]

)

In
EE
Zn

diizgiin cavab yoxdur

FEs

FRFOFPrP

O

Nel
—_
o

.l,t,

o
|
(=2~ I — )

o —a D

7%}

diizgiin cavab yoxdur
-42

S
[ o]

O@O00

92 Hans sort danildikds, #2 % M Slciilil A matrisini £ x 1 siitiin matrisina vurmagq

olar?



O diizgiin cavab yoxdur
O: k oldugda

O: k+ lolduqda
@ =ik oldugda

O: k+3 oldugda
' agun 48— B4 fergini hesablzyin:

O diizgiin cavab yoxdur

19 3
-3 10 -1
4 10 -15)

9 —13)
-3 10 -11
4 0 -15)
m —
-3 1Im -1
6 10 -

9 -13
3 10 -1
4 10 -15
94 2 1wy i T P
A=1 2 -3.B= 0 3 1 {gin 4B-BA forqini hesablayin:
k=31 2. =20 3]
O diizgiin cavab yoxdur
Q92 1 7
9 1 1
L0 -3 2
O3 1 7
9 1 2
0 —6 2
®3 1 7)
9 1 -1
L0 —4 2}
C3 1 N
g 11
L0 3 2

95
A matrisinin ranq1 ¥y ., B matrisinin ranq17, olarsa, A+B

matrisinin ranq1 haqqinda na demak olar?

O diizgiin cavab yoxdur

O!—B}=r._—r_\

O rA+B)=r
’P(A + B) <rp+n

Qumz r(4+B)=r+r;



96 A diizbucaqli matrisi iigiin elo bir B matrisi varm1 ki, (1) AB=E (2) BA=E boraboarliklori 6donilsin?

diizgiin cavab yoxdur

yalniz (2)-ni 6doyar

yalniz (1)-i 6dayer

boli var, komutativ matrislor tigiin dogrudur

0@O00

miimkiin deyil

97
Asagidaki barabarliklarden hansilar dogrudur?

) |4|=0 olarsa, onda \A‘1| -0
) |4]=2 olarsa onda ‘A‘f‘ —_2
3) |d|=2 olarsa, onda |A‘f‘ 05
Y |4la|=1

4] =3,|B|=—2olarsa, [4]B|=6

5)

diizgiin cavab yoxdur
1),3),4)

2),4),5)

3),4)

heg biri

0@O00

0O diizgiin cavab yoxdur

™ 18
145
L7 6 5

C1g
145
9 75

R 55

245
175

D1
—145]

7 85

z 2 X
x° b e7|=0
= b &*
O diizgiin cavab yoxdur
be
b+c

_pb =—¢ olduqda x; =B, x, = c,x, = olur; b = —c oldugda x ixtivari

qiymat alir



100

101 |2

102

103

b#c¢ oldugda ap=biaer=icie =

be

olur; b=—c oldugda r xtiyari

b+c
qrymat alir
@;ﬁ —C oldugda N=bx=cx;= . olur: p--c oldugda x Xtiyan
SR b+c
qiymat alir
be

~
v#¢ oldugda x = b x, = ¢ x, =

alir
- 0 3
2 1 -1 _3
2 -1 3
0 1 2
O diizgiin cavab yoxdur
0 -64
0O -52
® 48
0O -36
1 0 3 4
3 0 5 2
3 3 7 1|=7
0O 0 0 O
4 0 3% 2

O diizgiin cavab yoxdur

O -191
0O 603
® 306
0O 921

W b
WO b W
O bl

diizgiin cavab yoxdur
3
-5
-3
5

0@O00

[T

- g e

B L
Il

[

diizgiin cavab yoxdur
4

O@OO00

2
1
3

b+c

olwr; b=c oldugda r ixtiyari giymst



104

—
-y e
- e
"

diizgiin cavab yoxdur.
32
64
48
16

0@O00

105

—3

—p tenliyini holl edin

=
- L
- T T -
L

O diizgiin cavab yoxdur.

106

jp|| matrisinin rangim tap
15

[

I

[roan =y —
[N N
(==

o
3%
[
=

diizgiin cavab yoxdur
3

0O@O00

N

107 {0

._.
+

Imatrisill rangini tapin
1

[FEa ]
== O b ka

(SRR =
= o= kg b
LR = V]

diizgiin cavab yoxdur.
-6

00



108

109

110

111

QIC10)

104 35 12)
1.8 0. 20
126 10 51
413 15 -54)

(=41
oy

= b

]
\13

-

diizgiin cavab yoxdur.
-3
5]
4
2

0O®@0O00

b
3 2

~

() diizgiin cavab yoxdur

—83)
3 3
P2 —3)
_3)

i
Il
ko L Lk
IL».J
—_
[T = =

diizgiin cavab yoxdur
=4
=3
=2

O@OO00

r=1

~

%

T’lg

diizgiin cavab yoxdur
-13
-9

Do 13

=22 9)

® 0

\=3 0)

m

—/

matrisin rangqum tapin

matrisinin tarsini tap.

matrisinin ranqim tapin.

olarsa



112

113

114

115

116

[-9 13

(4 1 1)
A -mn hansi giymeatinde 4= 241 1
L4 5 1)

diizgiin cavab yoxdur
Q dizgi y
O-3.4=
O=6.4i=2

3 1 =7 0 o =
A= olarsa Ay — T4y — 54y =7
-1 2 0 -10 |
2= Adn #5006 ]
®
O3
O s
O 25
O diizgiin cavab yoxdur
\‘I 0 ‘\.i
A= ¢l B=|" | Ve AB=B4
2 —1 | 1 -2

O diizgiin cavab yoxdur

O o
O
® -1
O

3

.

."1 R
1=K B olarsa, 4"=7

diizgiin cavab yoxdur

(1 0

y
|
1
")

=00

]

2O
fei
o

e
~
L=

A=

O diizgiin cavab yoxdur

i s A ABl-p

olarsa,

olarsa,

A| matrisinin tersi yoxdur?

X - tapan.



oE!
03
® 2
O s
117
1 3 2 -1
5 -1 6 2 =
-3 1 0 4]
O diizgiin cavab yoxdur
_3“i
12 13|
L7 =2l
ORI
1 0|
-2 4)
® -3
42 17|
-2 7
Do -3
2 17|
2 7)
118 .
.‘1
flx)=3x" —2x+5 Vo A=|2
\3
0 diizgiin cavab yoxdur
%.. Kitn deyil
9. —312 &)
-4 -4 2|
-4 -8 -4
® -23 15)
-13 34 10|
-9 22 25)
O a0 —50 43)
29 36 -31)
119 —+
(A 4
A -nin hansi giymatinds 4='2 3
L0 A

O diizgiin cavab yoxdur
C 1

1Y
-1|
1)

379

] matrislarinin hasilini tapin.
il

) o

1| olarsa, fl4) matrisini tapin.
2)

matrisinin tarsi yoxdur?



hec bir giymatinda

120

(:2:3)  va  B6T) gatirlar xatti asihdirmi?

diizgiin cavab yoxdur
0

xatti asilidir

xatti asili deyil
perpendikulyardir

O@OO0O

121

—
(=)

7 3‘-i

[

<

2| matrisinin xatti asth olmayan sutunlarinin maksimal sayin tapin.
1)

o s
&

diizgiin cavab yoxdur
1

0@O00

3
2
0

122

Fea

I
F i "
[P

2 _1 3 | matrisinin ranqim tapin.

diizgiin cavab yoxdur

O@OO0O

R S

123

determinantim hesablayin.

— ds W
o)

R R VY

oo
F=]

diizgiin cavab yoxdur

e

O@OO0

| matrisi iglin 4°+74 matnsin fap.

o diizgiin cavab yoxdur

2 30

20 42

12

42 30
4 24
6 50

©,



125 ; : ;s
Determinantin giymatini hesablayin:

30 12
42 20

sma —cosa 20

ax sna 15

0 0 1
O diizgiin cavab yoxdur
O3
A
Ou
O
® 1
a -n a0y ]
Sl 21 B=|1 ,|elarsa , 4-F -nitapn. .

£

v
S
v

Py

o |
-

diizgiin cavab yoxdur
2

4

_]]

=

A?NUNQ()HQ

o
[ 3]

Bk

% }g wy matrisinin tarsini tapin.
B h ok

diizgiin cavab yoxdur

%%

%o

]

- - I (
R T D
Lo=ot LoRoee
G\ﬁ = =) —

O
e
=

KNI

olarsa, 4.5 -ni tapin.

128 5 -1 i
7 P (0 1::3
] b 4l

a
diizgiin cavab yoxdur

12 8
1

5

vurmaq olmaz

00 % T =00
BB W



129

BT+ GV ez = By : . :
anx+any+agz= b tanliklar sistemi iiciin Kramer diisturu hansidir.
G X+ dn P+ gz =Ny

O diizgiin cavab yoxdur
O=D-D,; y=D-D,; z=D-D

I

O=D-D,; y=D-D: z=D-D

x

O b D D

x=—73; ¥=—"-7; Z=——
D, D, D,

®

&

_DI. L F _Dz

x=—=; y=-I;, z==
D D D

130" A matrisi (6x4), B matrisi (4x6). C matrisi(6x3) dlgiilii olarsa, D= ( A- B) -

matrisinin Slciisiinii tapin.

diizgiin cavab yoxdur
(6x3)
(5x6)
(4x3)
(4x6)

010101C]e)

131
Asagidaki cevirmalardan hansilan xatti cevirma deyil?

1. B >R Ax, x,x,)=(2x, +x:x, - x,)

2. BB Ax, x,.x)=0x, +x:x, —x,)

3. R > R A(x, x,x)=(08x, + x50 —x,5x, +x, +x,)
R* > R A(x,, x,)={x, +x3; % —x,:3%, +x,)

R = R A(x, x,)=(x, —x:x, + L x, — 1))

ol

Lh

diizgiin cavab yoxdur
LILV

LIILIV

LILIIT

LV

@0O000

132 m n p

Ald)=|c d a| determinant ugin m_n _ 2 olarsa A(A)-mn qiymtini
) ¢ d a

=

I A

£3

o

diizgiin cavab yoxdur
0

4

mnpcdark

O00@0O

mds

133
Determinantin giymatini hesablayin:



®
~1
cos’ @
q

o
sin” @

~
~ 4
crgr @

~
—/

2
cos @

O diizgiin cavab yoxdur

1342 -1 3 -2 4
/4 =2 5 1 7| matrisininrangini tapin.
b2 =p 1 w29
o diizgiin cavab yoxdur
D1
O
O 4
® 2
O s
13571 0 0 2 3 156
[0 1 0 -7 81 65 | matrisinin rangini @pin.
\0o1 3 73
O diizgiin cavab yoxdur
D 4
O
O 2
® 3
D1
o
136

1 -3 -2  matrisinin tarsini tapin.

Q diizgiin cavab yoxdur
e Yo o
Y9 2 Th
Ple P 1

Pl -Y% %
%o % ho
B Bl 18

9%9 Ho Yo
% %o Mo
-k e A

~
2o Ho Mo
1 2%9 it
1 a1

\ 19

137

barabearsizliyini 6dayan an boyiik tam adadi tapin.

o = 1o
=
+
Ln
=]
|
-
»
Y

diizgiin cavab yoxdur
-7
-9
-8
-6

0O®@0O00



138

1 -2 3 -4 4)
- 0 1 -1 1 =3 matrisinin bir bazis minorunu yazin.
"1 3 0 -3 1 i

o -7 3 1 -3

0 diizgiin cavab yoxdur
O -2 3 4
01 -1 -3
1 3 0 1
0 -7 3 -3
O <3 3 =4
O IS 1
1 3 0 -3
0D -7 3 1
® _2 3

0D 1 -1

1 3 0

-2
0 1

139 20y 3
| oldugda A~ =7
3 4

O [—94 31

125l 93 -3

125\ -93 12

% [94 —31

%{—94 31

93 -32

Qo -3
25\ -93 132

~

(O diizgiin cavab yoxdur

140
X-2 1) _(0 0)olarsa, X =7
5 4 0 0
O
0 0

i 2

o
0 1
T 3
C

I 3
2 4

@



0 0
0 0

O diizgiin cavab yoxdur

141
Matrisi hans1 halda kvadrata yiiksaltmak olar?
0 diizgiin cavab yoxdur
O 2
O s
® 4
O3
142

2 3 4 1 & )
(4+Bf = A2 +24B+B barabarliyi hansi halda dogrudur?

o diizgiin cavab yoxdur
o
har ikisi kvadrat matris olduqda

O
biitiin hallarda

AB=p4  oOldugda

O @

iimumiyyatla dogru deyil

143 ogor 3 tortibli determinantda 1-ci satrin yerini 2-ci satirls, 2-nin yerini 3-cu ilo, 3-nii 1-ci ilo doyissok bu determinant neco dayisor?

diizgiin cavab yoxdur
0-a borabar olar
oksino doyiser
dayismoz

miimkiin olmur

0@O00

144
n tortibli A kvadrat matrisinds  @g3dy; + @ppdy)y + ot @y, 145, +ay,A;,
naya barabardir?

O diizgiin cavab yoxdur
et A

®

® o0

Ay

145 Rangi r olan A matrisi tigiin r(-A)=?

diizgiin cavab yoxdur
0

-r

T

O@OO0

r-1
146 Matrisa bir sutun alavs olunarsa, onun ranqi neco doyisor?

O diizgiin cavab yoxdur
O bir vahid artar
O dayismoz



@ doyismoz vo ya r+1 olar
O miimkiin olmaz

147 Matrisin bir satrini silsok onun ranqt necs dayigor?

diizgiin cavab yoxdur
bir vahid artar
doyismoz

doyismoz vo ya r-1 olar
miimkiin olmaz

0@O00

148

olarsa, 4" =7

e
.
o o o
[=T=T
(=2 =

diizgiin cavab yoxdur
1 0)
0 1|
0

8 7| i
110 o f: 13?:|'I'|Etrlslll rangini tapin
\1 7 17 3)

149 {0 4 10 T3
93431 '

diizgiin cavab yoxdur.

0@O00

1| matrisin rangini tapin
]

-~
.

=
-

bt
Lo
L
\_cln.”'l b2

E

diizgiin cavab yoxdur.
-3
4
2

0@O00

-1
151 Matrislori asagidakilar olan xoatti ¢evirmolorin hansinin tors ¢evirmasi var?

O diizgiin cavab yoxdur

20
28 3
| N I
R P

q 2 0
¥ 32
1 01



rJ

B s
— =
I —_ kD
[ R ~

0o -1 -2
\l 2 3/
152
¥ =2x —x,+5x Y=x +4x,+3x,
A) y=x+4x,-x, B) (3 =5%x-x-x
¥ =3x —5x,+2x, ¥ =3x+6x, +7x;

verilmisdir. A va B cevirmaleri iiciin 2A-3B cevirmasinin matrisini

yazin.
® - ST ST h 1 -14 1
|—15 11 1
-3 -28 -17
O 1 -14 1
7 115 11 1
) 3 28 -17
Cr1 14 1
15 -11 1
3 -28 -17
O diizgiin cavab yoxdur
ﬁ
~ 1 -14 1
15 11 -1
-3 28 -17

153

Flox)= R+654%  Lyadratik formant Laqranj iisulu ila kanonik gakla
gotirin.

diizgiin cavab yoxdur

~00

1
e (y.m)=2y —Zyi

@

3
P (J’1:J’1):J’12+ ZJ’%

€0

3
(J'1=yz)=yf—1y§

O

1
o (ym)=» —Iyi

154 Asagidaki kvadratik formalardan hans1 miisbat-miioyyondir.

0O diizgiin cavab yoxdur

T (r.x)= 2 +10x, x, + 262
T (x.x,)= x +10x, x, +26x]

~

-



S (n.x0)= 1 +12x, x, +26x]
T (r.x,)= —2 +10x, x,

155 Asagidaki kvadratik formalardan hanst monfi-miioyyandir?
O diizgiin cavab yoxdur

S35, 7, 81]

Cz

X A G+ X

Qxlz +6x,x, +2x§

Qoxl +x,x, +31
156
Xatti cevirmalarin matrisleri verilmisdir
0 1 0 1 0 0
4=|1 21 B=11 0 2
1 0 2 1 -1 0
Matrisi AB olan gevirmani yazin
\2 diizgiin cavab yoxdur
20 G —6x); A, —x,)
’\ - -
20 G —6x); A, —x,)
Q . 5
205 4 X, XX —2n)
’\ - -
X 2x) X, 3% —X,)
157 g=—2i+ } +2k ve b=—i— }+4E vektorlar arasindaki bucag
tapin.
00°
ﬁ
30°
®
75°
O diizgiin cavab yoxdur
90°

158 a(3;-2;1) va b kolleniar vektorlarinin skalyar hasili 28-0 borabordir. b vektorunun koordinatlarini tapin.

(-3;1;0)
(5:4;2)
diizgiin olmayan cavab
(6:-4:2)
(3:2;6)

O@OO0O



139 2L V2 (10 —1) vektorlar: verimisdir. atb va a-b vektorlar1 arasindaki

bucagin kosinusunu tapin.

diizgiin olmayan cavab

W | =@ W | O & | =00

w1 ()

160
AB( % 6) vektoru va B(3;5;6), C(3:4:5) ndqtaleri verimisdir. A€

vektorunun koordinatlarini tapin.

diizgiin cavab yoxdur
(LL-1)
(1;0;1)
(-1;2;1)
(0:1;-1)

010101C]0)

161

Miistavida yerlasan ii¢ a,b,c vektorlari figiin H =1 ‘B‘ =2 H =3 (335)=60° (5:5)=g0°  Olarsa,

d=a+2b-3c vektorunun uzunlugunu tapin

o

O

diizgiin cavab yoxdur

o H f

162

a=(2-1)  p=(4-3) =(5-6) olarsa, p=2a-3+c  vektorunu & va & vektorlan iizra
ayriligini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
O wl

O
P

Lh| &

| B

@



163

¢ (7:4) vektorunun @ (23)  va  5(-3:10) vektorlan fizra ayrihsim yazin.

O

diizgiin cavab yoxdur

)

=—Sa+2b

D]

= 2a+35

9

w=2a—b

O sa-25

164
a(-23-2) | b(-2:45) ell3;-2) vektorlar1 fichucagin taraflari ola bilarmi?

8 diizgiin cavab yoxdur

eyni istiqamatli deyillar
Cgla bilmaz

®ola bilar

O L o
licbucaq emele gotirmir

165
vektorunun uzunlugunu tapin.

Il
(=]
&
+
Ln
ol

=2, p|=1 ¢=(aF)=120°olarsa, :

o diizgiin cavab yoxdur

S

166 5(3;—5;3_\) va 5{0;1;4:] vektordan verilib. a+b vektorunun mitleq

giymetini tapin.

O 14

O diizgiin cavab yoxdur

el
163
® 13

167 4(1:23), B(4:-2:1) u C(2:—3;4) noqtsleri veriib = 4B u 3¢

vektorlarin skalyar hasilini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
O 7
O -6



0O s
® 3

~

168 4(3:2:1), B(4:1:7)  ve C(2:0;4) roqteleri veriib. AB ve BC

vektorlarin skalyar hasilini tapin.

diizgiin cavab yoxdur
-10

-11

-12

-9

010101C]0)

169 : 1 \ 4
a4 0n) ve b 3;—2;;/1 vektord an perpendikulyardilar. H tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
O s
QAT

QAT
O 6

170 r_:f(l; m;—z;] va B(M 3; — 6) vektorlan perpendikulya clmasi iigiin m sdadi

neca olmahdir.

diizgiin cavab yoxdur
-1

1

2

-4

@O000

171 (_;;(—4;—3;2} va E(m;—z;l_\) vektorlan perpendikulyar olmasi dgun, M1

sdadi neca olmalidir.

0 diizgiin cavab yoxdur

— kW

000e

172 x(?'_lj +¥(23)= 7(1_15 olarsa, E(X: V) vektorn asagidakilardan hansidir?

diizgiin cavab yoxdur
(1,2)
-2;1)
(-1;2)
1)

010101C]0;

173 ﬁ(lj) v? MB(-2:5) oldugunu bil 717k AB vektorunun koordinatlarm tapin.

o diizgiin cavab yoxdur
O 18
O 23
® 32
O 8D

S

174 Diizbucagh koordinat sisteminda t parametri dayisdikda ‘{1 #2 _IJ

vektorunun uc ndqtasi milayyan bir ayrini cizir.Bu ayrinin tanlyi hansidir?

O diizgiin cavab yoxdur
e 1-x*
II

O x
y:
x



175 Asagidak: vektorlar sistemindan hansilan xatti asilidir?

I da=@®%2 5=(2Lr5 £=@E&D
I 4=(Z%D 3-G%D #-@4D
. a=(:-%5) b=2Lk6 c=CL4H

diizgiin cavab yoxdur
yalmz I vo II

yalmz IT

yalniz I

yalmz I vo IIT

000@0O

176 1—a?

+a

a-1

o} |

l+a

—

|
[

diizgiin cavab yoxdur

_af

190

—a)

=0

a+a)
?—1+a)3

177

3 2 .. s
A= matrisin tars matrisini tapin.
5 3

O diizgiin cavab yoxdur.
2
5 3

s )

D)

O3 1
s 2]
O3 1)

I'.\ —4

(3]



(com  sing)

8
Matris n-ci derecedsn gquvvatini tapln:B=|

\—sina cosx )
C diizgiin cavab yoxdur
%_ COSMMY Sinno
—sinnge Cosna
< feosux sinnox
|\ sinnexr cosmx
A
Y COSME —
B=| .
SN COSMY
~ -
—COgKE Sitma
e J
—SIUKY COSHE
179 |.-
inx cos
2 3
tonlivini hall edin.
O diizgiin cavab yoxdur
® Fia
i
x=ak+(-1)"=
o F;a
=k +{1)=
o m
i
x=m&+(-1)=
© Fia
x=m+{-1})=

180

1
Asafdaky matrislerin #-cidemscedsn givwstlarni tapin: A =| 0

diizgiin cavab yoxdur

L)
o)
)
)

(NC®

O

No)



181 a,b.c sdsdiari hanss sarti Gdemalidirler ki, istanilen X {igin a >0

oldugda [ ¥ €|  borabarsizliyi sdanilsin?
-1 x B[>0
0 -1 a

O diizgiin cavab yoxdur

Sac—b* >0

diizgiin cavab yoxdur

~
Nl
®n

O diizgiin cavab yoxdur
® 2ab

w8

st

0O -2ab
184
x—4 3

1 x

x-in hans1 giymatinds determinant sifra barabardir



diizgiin cavab yoxdur

=3

185 (l—a:;]: e
1_—ar1 4 _1—a1_1
20l+a*) @-2) |7
1+4a’ 1+a”

wrd)

u+af

~
%

diizgiin cavab yoxdur

fl+ a*)
0-af

186 |t

B o
[T~ < Y

0O0®@0O0

187

determinantim hesablayin.

diizgiin cavab yoxdur

1
0
3

24

Wb L
|
-

hasilini tapin.



O diizgiin cavab yoxdur

® o

2 1

-2 -5
De 2

4 7
(-2 7
3 -3
2 17
2 7
o9 _3
11 13
-2 7
188
2 -1
A=|1 0 va;;:[z wd _SJ matrislari liclin - J7 - 4 hasilini tap.
3 4 0
-4 0

O diizgiin cavab yoxdur
21 -8 -10

1 -2 -5

s M 15

2 it )
43 _1 7| matrisin rangm tapin

O diizgiin cavab yoxdur.
® 2
O 4
o7
O3
1901 21 1-,

5

1| =7 Hesablayin.

diizgiin cavab yoxdur

\@xl ~y*J
w-)')

~
-/



(= - y¥
-yY

191 Ranqi r olan A matrisi {i¢iin r(2A)=?

diizgiin cavab yoxdur
O dizg y

®

O 2r

O r+2
Qz

192 Matrisi transponer etdikds onun ranqi necs dayigir?

Q diizgiin cavab yoxdur
® doyismoz

0 dayiser

O ranq1 oksina doyigor
O ranqi tarsina dayiser

193 Matrisin bir sutununu silsak onun ranqi necs dayigar?

194

195

diizgiin cavab yoxdur
doyismoz vo ya r-1 olar
doyismoz

bir vahid artar
miimkiin olmaz

00000

Biitiin satirleri miitanasib olan mxa &lciilil matrisin ranq1 nays barabardir?

diizgiin cavab yoxdur

0000
s 53 -

=]
5

Ny

Ha e - - - €l

diizgiin cavab yoxdur

1
n
moveud deyil
y

®,
o
®
o

matrisinin ranq1 naya
barabardir?

196 Asagidaki barabarliklardan necasi dogrudur?

D (Y - ()"
2) (4B = B4
5 ()= (F

1) (4-By'=a"-B"

5) (0s54) =247

O diizgiin cavab yoxdur
® 4
O s



197 ,

A (2 67 e
| olarsa, Bx 4 matrisini tapin.

1
i : .
3 6 \-1 -3)

™ diizgiin cavab yoxdur

0 50
L—s —10]
10

| olarsa, 4= 7 matrisini tapin.

: diizgiin cavab yoxdur

- 20 11)

Q) 3 ™y
60
~10)

~ g7

10
g2 _13\] olarsa, 4= 5 matrisini tapin
~ diizgiin cavab yoxdur

6 0

LIZ 13]

e —

Lll 12]

QN . |

LIZ —13J

6

200 -

A=|
i

(-

(3]
[
- L

—

LY Ey i |
\ 3

B,

~ diizgiin cavab yoxdur

8
)

201 Determinantin qiymatini hesablayin:

o = -
B oo o=

i . B=|-3|olarsa, 4xp matrisini tapin.



diizgiin cavab yoxdur
20

o r3 4 g
202 4=|” : i olarsa, 4= B matrisini tapin.

h o Eh P

[

m diizgiin cavab yoxdur
5 3
L4 1
~

3 =

- )

& 2

L‘]’ 0

o

1 ) oo
. o |olarsa, 4= 3 matrsin tapin.
g 4 T

m diizgiin cavab yoxdur
"3 5

s )

o 2

e 1)

0 -5

5 3

o 5)

Lss

-1 3

3 5| matrisin ranqin tapin
-6 1)

-

diizgiin cavab yoxdur.
2
5
-1
4

IDIDIOID

205

-

92 1
= [8 1] matrisinin tarsini tap.

m diizgiin cavab yoxdur
Ol . |

L—s 9

™ -2

L—1 3

206 --



x ¢ ¢
a<0olduqgda | | <@  berabarsizliyi x-in biitiin

0 -1
giymatlarinda dogru olmas: figiin hansi1 miinasibat dogru olmahdir?

™ diizgiin cavab yoxdur

wc>0

22— >0
—4dac <0

2 —4ac=0

oldugda 4™ matrisini tapin.

207 ,_ |5 1
T 4

m duzgun cavab yoxdur

-1
mu 3
M w

iF
[

1H

208 A matrisi (2x4) 6l¢iilii matris olarsa, onun ikitortibli minorlarinin sayini tapin.

) diizgiin cavab yoxdur
® 6
8
"N
OIV)
209 --
I.l‘ 1'\.| P i D
A=| 2 '=B=i e | olarsa, 3= 4 matrisin tapn.
Lo AR
™ diizgiin cavab yoxdur
)
3]
l]
4
L-s
2101 -2 3 1Y
|3 2 -4 3| matrisininrangini tapin.
-2 2 4
~ diizgiin cavab yoxdur
O
M 2
!
® 3



211

212

213

214

FA T

3 -1 1 6 11 | matrisininranginitapin.
1l

O diizgiin cavab yoxdur

O 2

N

® 3

O 4

OR!

N

3 21
231 matrisinin tarsini tapin
213

g diizgiin cavab yoxdur

"% S M
X -k
C% %2 5/{2
M % %

1 % %
K 1N
2 % %)
% - K
s 1 %)

matris alinsin?

g diizgiin cavab yoxdur
&4 -2}

O diizgiin cavab yoxdur
O]

0 10
[6 -3 15
34 0o #2)

Ot oo o1
[-6 -3 15
{34 0 2}

,,
0 2| B=|2] c=(2 0 %) olarsa,

matrisinin {izarine hansi matrisi alava etmak lazimdir ki, ¢cap simmetrik

D=4BC-3E

-ni tapin.



=53
L4 o

Lba L

1o o1
(-6 -3 13
{34 0 28

215

=
[ 3]
—

tenliyinin an béyiik kékiinii tapin.

=

]
Il
(=]

diizgiin cavab yoxdur
10

OO00@O

N O W

216

A= Olarsa, —24j3— Ay + A3y =1

ko La e
-
|
Ly
|

diizgiin cavab yoxdur

O
o

217

A4=1-3 -2 olarsa, A-47=7

O diizgiin cavab yoxdur
NI
miimkiin deyil

Qansponerasi yoxdur

218

1 &)
B= olarsa, B" =7
L0 1J| ;

O diizgiin cavab yoxdur
nb|
:\\L’J 1 |

O



219

220

221

Tki matrisn hasilinin ~ (4.8)

O diizgiin cavab yoxdur
I, __1_-'_

Q"_-B"F
& BT
.

-1 0)

-nin transponerasi ficiin agsagidakilardan hans1 dogrudur?

A=| 3 4 i matrisindan ¢ap simmetrik matris diizaldin.

O diizgiin cavab yoxdur
Oo 3
0)

O diizgiin cavab yoxdur

6 0 0)
1 81 0|
Ll 0 i)
Q6 0 1)
0 81 1]
Lo o 1
® o0 0y
081 0]
0 0 16)
Qs 1 1)
0 81 0]
TR



222

(111 1)
sk 1=l olarsa, A+t +dAdnp+dAp=7
1 1 -1 1|

111 -1

™ diizgi b yoxd
giin cavab yoxdur
A

-3

N

223 --

—
(IS}

A=

L

-
=]

2

[ =]

_1‘-|
4 | olarsa, Aj+4,="
1|

~ diizgiin cavab yoxdur

224 1

A=|3
L1

310
1 4| matrisinin xatti asili olmayan sutunlarinin maksimal sayim tapin.
5 3)

~ diizgiin cavab yoxdur
h

1

225 A matrisi (8x4), B matrisi (6x7), C(4x9) 6l¢iilii olarsa, hans1 matrislorin hasili toyin edilib?

~ diizgiin cavab yoxdur

qA-C



C-4

226

(]
=]
|
—

L
|
—
ba =

5 matrisinin ranqin1 tapin .

Ly e A
|
Laa
R

~ diizgiin cavab yoxdur
A

2

27 ‘
[0 -1 -1 2)

4= 3 1 _1 o matrisinin ranqim tapin.
-4 -3 1 1)

~ diizgiin cavab yoxdur

2

228

A=(12:34)  olarsa, 47..4 -nin dlciisiinii tayin edin.

™ diizgiin cavab yoxdur
A

2x2

m
1x1

®
4x4

f'\
3x3

229

2 B
4=1 1 3 5 matrisinin bir bazis minorunu yazin.
1 1



230

231

232

)= =TT

1 5 6
1 3 35
=5 1 =5
®
]
LT
A= olduqda
3 4‘__| q
m diizgiin cavab yoxdur
~

19 —6)
3l-18 7)

-6 19}

-6 19)
sl1g -7
0 1 2)

)

A= =7

A=/-1 0 1| olarsa, 47'=7

™ diizgiin cavab yoxdur
Op-18 3 7Y
Uy o 3]
g
Lo -1 -4)
Crg =3 73
g o =3
g
o 1 -4)
O O
s a4 w2
3
=i .2 -y
O'ST S TR
Heg' o 19
g
L9 -1 4)
X F 3 2 ‘,i__.‘l 0“I
e —5|_:\_0 1)

™ diizgiin cavab yoxdur
—51
|

3 - 4‘__|

~



(3 4)
12 1 |
®s 2
]
C4 -5
-4 3]
233
(4+BYA-B)=4"-B? barabarliyi hans1 halda dogrudur?
8 diizgiin cavab yoxdur
har ikisi kvadrat matris olduqda
f'\
‘wiitiin hallarda
e AB=BAd oldugda
~
~ . - .
imumiyyatla dogrm deyil
234

n
n tortibli A matrisinds >a,A, noysberabardir?
i=1

diizgiin cavab yoxdur

Q0

sayda

Het(4)

~
Qo

235 Asagidakilardan hansilar miimkiindiir? 1) Matrisin ranqu sifira barabar ola bilor 2) Matrisin ranq sifirdan kigik ola bilor 3) Matrisin ranqt 2,5-2
barabar ola biler 4) Matrisin ranq1 100-3 baraber ola bilor

diizgiin cavab yoxdur
1),2).4)

Hamusi

D,4)

Yalmz 1)

0O@0O00

diizgiin cavab yoxdur
3

O@O0O0

1
0
2

237 mxn odleilil A matrisini 7 p §lqili B matrisin? vurduqgda hans: 8l¢Gli matris

alinar?

O diizgiin cavab yoxdur

U p dleiln
Oxm it
®

A



mx p olpili
Ox n dlgili

28, , .
o -3|. (4 1 2

4 6 |Vo hasilini tapmn.
- 2 10 -

O diizgiin cavab yoxdur

52 -7 6

-6 3 0
B -z 12

(8 1 3

k-7 -6

-6 3 0

a1 i T
1

| 1o, gibi _{0 0y s
B=|.D ') va 1+“-1+B—|lp D{.l olarsa, x-1tap.

2 1
o
®7 _
C )
=1 0
o
O diizgiin cavab yoxdur

240 11

(s

@ e b

L e s
I)

=]

5

-5

2

-2

diizgiin cavab yoxdur

0]0]01C]e)

241
6 1 1

1] 1 1 0
3 2! 3
. 1 -2 1 -11 asilini
1 -3 —4|” [_13 i 2 1s]h -
5 0 -1

259 40
17211 B
19 1 2 -7

L3 43 5]
Dz 5 9 40

72z 11 B
1112 7
a3 4 3 -1
s

-/



(25 9 4
121 23
1911 7

143 1

O diizgiin cavab yoxdur

©2 5 0 4
a7z 11 0»B
19 1 12 -7
(13 4 3 15

2

242 E

B
e

)

diizgiin cavab yoxdur
1

QO

[\}
=
)

D\I
1| matrisin rmngini tapin

(=R
[ I e

3
/

¢

2

diizgiin cavab yoxdur
3

-3

1

OO@0O0O

— N
~
EN

=

-

PR

matrisin rangini tapin

[P SR V]

v
— L3
e

Ln

'
[o8)

diizgiin cavab yoxdur

0O@0O0

-

245

[
Il
—
[
.

)
-3

s
5
3
5

b |

diizgiin cavab yoxdur

)

Ll

|
|
Tk |
o|“’u.|t.=

O



il s
10 5
L
5 5
246
AX = 2’C1 xa;x;—xg)xatti gevirmasininmatrisin yazin
'0 =
O diizgiin cavab yoxdur
o
2 0 -1
i1 1
O
2 01
LA A |
@
2 B 3
1 -1
247

%17 —16x—12y=0 tenliyi ile verilmig cevranin OX oxu ila 45°1i bucaq

amala gatiran diametrinin tanliyini yaan.

diizgiin cavab yoxdur
x-y-2=0

x-2y+2=0

x+2y-2=0

x+y-3=0.

00000

248 Mmorkozi OX oxu lizerinds yerloson A(2;4) vo B((-1;0) ndqtalorindon kegon gevranin tonliyini yazin.
O diizgiin cavab yoxdur
Qa2+ -16
Q+ 3}1 + yz =16
9—5}2 +¥2 =16

G-2P+y-16

249 Radmsu R olan va 01 markazi olan ¢evranin tonliyimi  yazin.

0,(2;-3)r=3.

E-1+(p+4) =25
-1 - (y+2) =
T+ -(y+2) =

© diizgiin cavab yoxdur

G-2F+(y+3f =25

250 4y —I—Q_}-‘J =36 ellepsi ik 2y+3,{3v=12 diiz xatlorinin kasigma

ndqtalarinin koordinantlarmi tapm.

o
e

Q diizgiin cavab yoxdur

<
o



251 2 o
ﬁ _;—{ =] hiperbolasmin oxlarnmn wrunlugunu, foks va tapa noqtalarinin

koordinatlarim tapm.

~ diizgiin cavab yoxdur

®=12;b=5 A(+12,0), F(x13:0).

0=12;b=5 A(210;0), Fiz129).

0=2; b=7 A(£12,0), F(£13:0).

Q=11 b=7 4(x2:0). F(+13.0)

252 2x*-33" =12 hiperbelasinin asimptetlan arasindak: iti bucaf tamn.

2e=2/5
Ee-2J6

™ diizgiin cavab yoxdur

?gtp =43
ng:Sw‘ri

253 9x* 1 6}-‘1 =144 hiperbolasmin haqiqi oxuna perpendikulyar olan va
fokusdan kegan vatarin uzunlufunu tapin.

52
45
35
42
diizgiin cavab yoxdur

))J)Hle)

254 Fokuslan arasmdaki mesafa 4-/5—2 va yarmoxlart comi isa 10—a

barabar olan ellepsin tanliyini yazin.
~a 5 : .
=4 3y =144 ya 9x* + 437 =144
h(] +3yJ =144z ya 0r +25% =144
B2 10y =144ve ya o +4y? =184
h{"—‘ +9_}"1 =144z va 332 —4y? =144
~ diizgiin cavab yoxdur

255 16x* + 251 =400 elipsin bdyiik oxunu tapm.

diizgiin cavab yoxdur
25

92))))

256 3 1

Matrisi olan xatti cevirmanin maxsusi adadlarinin comini tap.

diizgiin cavab yoxdur
3

4

12

7

2))))

257 Ax=-3x cevirmasi xattidirmi?

~ diizgiin cavab yoxdur
® Xottidir



Xotti deyil
additivlik 6denir, bircislik sorti 6denmir
bircislik 6donir, additivlik 6donmir

DD

258 P 4 4 cevirmasinin maxsusi adadlarinin kvadratlari comini tapin.
5 2
~ diizgiin cavab yoxdur
® 60
™ 49
™ 4
™ 45
259 s 2 2 -2 : : : i St
Matrisi ala s _a olan cevirmanin maxsusi adadlarinin camini tapin.
-2 -4 5

o diizgiin cavab yoxdur

® 12
™ 10
2
3
260
X=x4+2y+4z
=x+2y+2=z i g
; ———
¥="2x4+3y-z (4) e (B)
Z=-2xt4v+5z
z'=—-x4+2y+3z
saklinda cevirmalar verildikda A-B cevirmasini tapin.
~ diizgiin cavab yoxdur
™11
1 21
112
™ -1 3
-1 0 1
2 31
o o0 -2
-6 -2 1
L1 =2e-3
M 21
211
11 2
261 12 -2
A=l1 0 3 matrisinin maxsusi adadlarinin hasilini tapin.
13 0
m diizgiin cavab yoxdur
™ 16
SN
® 9
OIS
262 11 8
ol B matrisinin maxsusi adadlarinin camini tapin.
10 -1

diizgiin cavab yoxdur
18

J))



™ .8
® 2
o
263
3 0 -6
A=| 1 3 4 |matrisinin uydun cevirmasini yazin.
-10 2
: diizgiin cavab yoxdur
wx= (2 +2, - 66 % 436, - 265 X, +X,)
ﬂ
Lo=(2g +x, - % 3x; -6, 2%, +x;)
?J=(3Il —6xy;x, 3, HAx; -x, +2x,)
~
i =(25 -6, %, + 1, - 6%, -2%; +x3)
264
-1 2 . ) ] .
4= 4 5| matrisinin maxsusi adadlerindan biri ?x.z =1
olarsa, onun uygun maxsusi vektorunun koordinatlar:
nisbatini tapin.
e diizgiin cavab yoxdur
™12
™ 21
P 11
~ 21
S (. Em— i adedloriicin 32 4 N2 — 7
=5 matrisinin maxsusi adadleri ficiin A,l -|-Ah =7
™ diizgiin cavab yoxdur
N 6l
™ 40
® 53
™ 53
266
Matrisi [5 4) olan xatti cevirmanin xarakteristik tanliyini yazin.
6 7
m diizgiin cavab yoxdur
D -41243=0
T 4142413=0
T122411=0
D -124411=0
267 4 xotti cevirmasi x'=x+y, ¥ =2x+y) seklinds verlmidir. 4 cevirmasinin

tars ¢evirmasinin matrisini tapin.

m diizgiin cavab yoxdur
® torsi yoxdur.
f'\



268 Fip SR pi F
x=x+y+z y=x+y z=x-y

xotti cevirmasi verilmisdir.
x'y’z" koordinat sisteminda hansi néqtays ¢evriler?

diizgiin cavab yoxdur

‘—(y-2y=(y-2p7 —x+y

OO

Q’zﬁ,S(y+z);y’=0,5(y—zlz':x—y

Q’zO,S(y—z);y':(},S(y—zlz':x+y

Or

w=(y—2zsz'=x+y

269
Asagdaki gevirmalarden hansilan xatti gevirma deyil?

[ Bk A 5x)=0:5+kg+2)
1. R2—ER%, Al ) =05+ 55— x:5-5)

B8 Ax.o.x)=(qtx: 25-x)

=
b
=]

diizgiin cavab yoxdur
Ivoll

11

I

1T vo III

0]0]0IC]e)

270 Maxsusi adadlarindan biri 3 olarsa, A

4 ¢ £
L cevirmasinda x=?
2 3

diizgiin cavab yoxdur
-1
2
1
3

0O@0O00

271
Ax= (5 —2x, +3x,;- 2%, 4 X, — X Xy -X,)

cevirmasinin matrisini yazin.

Q lizgiin cavab yoxdur
~/

1 -2 1
4d=1-1 1 -1
2 -1 0



3 -4 ; m .
A= [_ . _1] cevirmasinin her hans1 maxsusi vektorlarim tapin.

diizgiin cavab yoxdur

O@O00

273

2
0| matrisinin maxsusi adadlarinin hasilini tapin.
0

b

I
)
[— T " N — ]

diizgiin cavab yoxdur
9

6

-6

18

O@0O00

274 2 0 -6
1 % -2 |matrisinin maxsusi adadlarinin hasilini tapin.

-10 1

9
Il

diizgiin cavab yoxdur
-6

6

-12

18

O@O00

275 1 3 . ) . .
A:[ 5] matrisinin maxsusi adadlarindan bin 4, =3

olarsa, onun uygun maxsusi vektorunu tapin.

diizgiin cavab yoxdur
(:2G;0)

(2C;0)

(C;20)

(2G-C)

O@O00

276 Har hanst fic 6lkanin ticaratinin struktur matrisi
1
olarsa, onun maxsusi vektorunun

koordinatlar nisbatini tapin.

o |t bad |t o |t
W | b LA bl |
bad | bt @ b2

diizgiin cavab yoxdur
6:5:7

@O



277

278

279

280

& C
[

& | =0

1 4
P -nin hansi giymatinda -4=:9 p| matrisinin maxsusi adadlari

diizgiin cavab yoxdur

O@O00

=
=)
B
1]
=R
B
Ly
§
ar
E.
et
5
=
Tt
uh

[V ]

O diizgiin cavab yoxdur

Ax =(3x +2x;-4x, — 5, )

E)

=(3x, +5x ;4% +2x,)

S =3 +55: 5%, +2x)

Asagidaki cevirmalardan hansilart xatti cevirma deyil?

LRP—R® A(x,x)=02x +x,;% +X.2x, —X;)

M. BF—2—R? A(x.%,%)=0q+2x,+X;)
L. R —2>R* A%, 25)= (%X —X;)

B2 R ANxx.5m)=(0+x52%5+x5)

—
-
o=

diizgiin cavab yoxdur
v

Ivolll

Ivoll

1I vo III

0]0ICI0]0)

o 531 : : : ) 2 1
Matrisi A:[z 4} olan xatti ¢evirmonin maxsusi qiymeatini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur
=
@)

I'_— 5.7,

olar?



AH=4& 4, =5
Q=t 4,=3
C=1 2,=5

B3 2,=6

281 Matrisi i’9 4"i olan x7tti ¢cevirm?nin xarakterisik Pnlivini vazin.
\1 3

O diizgiin cavab yoxdur

L -_84+7=0
@ _142+41-0

L _64+5=0
B+7A+6=0

282 9 12
Matrisi ( ) olan xatti cevirmanin an boyiik maxsusi adadini tap.
12 16

diizgiin cavab yoxdur
30
12
25
32

0@000

283
A = det A # 0 oldugda , 3 tartibli A matrisinin tarsi asafidaki matrislardan hansi

olar?

O diizgiin cavab yoxdur

®

o a0 [ o |2

-

L

Fo X Fx

IS
TN o ol ol o ol S E NN
spolpelr &ES SPE e

o [ b [ 0|

-~



284 3 5

T

matrisin ranqini tapin.

diizgiin cavab yoxdur.
4

)9 ))

5
2
1
285

{ EO

=1

b G

b T S |

~ diizgiin cavab yoxdur
™ 2%

2241
O3 i1

a3

286
# =1 7
0 4 )
2 =3 %

diizgiin cavab yoxdur
10

287 |a

diizgiin cavab yoxdur

288 2 6)
i 3 _4J oldugda, AAT matrisini tapin

~ diizgiin cavab yoxdur

kn s
e =)

®



5 ) : =t .
4 matrisine hanst ¥ matrisim alava etmak lazmmdir ki,
vahid matrns ahnsm.

~ diizgiin cavab yoxdur

D0 2

o -1 2
21 2
3 2
01 2
22 3
®o 2
04 2
22 4

a0 2
01 2
3 B 9

290 {4 5
|8 10 matrisin rangim tapin.

~ diizgiin cavab yoxdur
N
!
® 1
™ s
291 1 -2 oy 5 1 =y ~3 3 1y
4=|3 3 1|, B=|-3 2 7|, C=[2 0 5|olarsa,
-1 2 4) 14 0 -1) 16 4 2)

54-3B+2C matrisini tapin.

m diizgiin cavab yoxdur

11 20 -3
18 -17 4
-5 18 21
®Lap -7 8)
22 19 -6
-5 18 27)
O3 -7 27
9 6 -5
-1 -13 17
M0 8 -7
28 19 -5
-5 19 15

292 Hansi sort 6danildikds 5 tartibli A matrisinin tarsi var?

~ diizgiin cavab yoxdur

G}M{_}‘A = 5 oldugda

~



rargA =1 oldugda
’.\_M{_}‘;[ = 4 oldugda
’.\_M{_}‘;[ = 3 olduqda
2931 213 & 9
312H1 2 o|=?
242]\5 101

m diizgiin cavab yoxdur

D3 -4

zZ 0 -2
0 0 —4
O T

1 0 -2%
0 2 -4
Do 4

00 -19

oo 8
D 2 -4

30 -8
o 0 -4
294
4
g va (3 1 _2} hasilini tapin.

o diizgiin cavab yoxdur
~

—11

6

21
®

8

10

k4
~

—7

30

|11
~

—2

9

\2

295
2 4 . /

Sgar A= | olarsa, 25X HIE=| lli tenliyinden ~ x=?

o diizgiin cavab yoxdur
® 1

- ]
\ 1 OJI

~



296

297

298

diizgiin cavab yoxdur
-13
-9

~
T_»D

g 13

-2 9]

T’?J; 215

{22 9

9 -13

=
(=]

o
~
—
(5]

=]
Il

Ln
=]

.
F=r.
Ui

Bgar, 4=|

[
(=]
[ il

O diizgiin cavab yoxdur

-9
C
5
®
14
C
22
1 1 1)
2 -1 1]
A= |
1 -1 2
(3 -6 5)

maksimal sayini tapin.

diizgiin cavab yoxdur

O@OO0O

[ S S R

olarsa,

olarsa,

D={4B) -c*

¢ =_4p -nin an bdyiik elementini tapin.

matrisinin xatti asih olmayan satirlarinin va siitunlarinin

-n1 tapin.



299

A= 0131'53, 2;'1_:_'_ +3;—i_:,: + 3;—1_;_:, —24y = 7

~ o
e T S R Y}
[F%]
=

0189

O—]BQ
300
A=| : ?i olarsa, 4" =7
\a 1)
a a)
\a ]‘|
O diizgiin cavab yoxdur
O A
11 a:-c;r‘J
Q 0%
La F’:‘J
@ 0
\na 1,|
301
e I;ll ? i olarsa, B"—»
O diizgiin cavab yoxdur
o i)
L0 n)
%-"] b\‘i
L0 1|
%"l nb|
o 1 |
S K5
7 0 ‘,|
302
=1 0 . . . o .
A=| £ 1 | matrisindan simmetrik matris diizaldin.

O diizgiin cavab yoxdur

2 7
. S‘__|
S o2
3 4‘_.|



O diizgiin cavab yoxdur

3 10 45
6 2 25 4
7 6 13 2

57 1 0
L1355
625 4
76139
5710
© 10 35 16
2 2 2 -2
7 -6 -5 -3
6 7 1 0

304
xr—3 3x-—2

2 3 x-in hans1 giymatinds determinant sifra barabardir.

diizgiin cavab yoxdur

% OO

Il
Wik

x-in hansi giymatind> determinant sifra barabordir.

=) Q)
|| [l
= [==
A
SRS

T|O
+
=



~ diizgiin cavab yoxdur

306 (2 3 5Y(3 6 1
04 7||-4 -5 -3|]=2
6511 2 1

~ diizgiin cavab yoxdur

1 7 14
9 -5 -7
-1 1 -28
™1 8 -14
-9 -6 -21
-1 13 -28
7 =
29 -5 -5
-1 13 %
"1 6 14
9 -6 -21
-1 3 -28

A

~ diizgiin cavab yoxdur

o
o)

S 13 ]

30863 N[5 3,
-1 4J{-3 2}

®) diizgiin cavab yoxdur

Yy 7

)
o)

®



9 13
—17 3

"8 7
L—Q ¥
309 gl 1 -
x 0 1|=0 berabersizliyini ddayan an kicik tam adadi tapin.
—2 —x 0
~ diizgiin cavab yoxdur
4
m
-5
®
-4
A
5
310
I O TS O
T L B matrisinin bir bazis minorunu yazin.
3 -2 -1 1 —ZI
2 -5 1 -2 2
~ diizgiin cavab yoxdur
D2 1 1
2 1 -1 -3
3 -2 -1 -2
=5 1 2
O S i
2 1 -1 2
3 -2 -1 1
=5 1 =2
® 2 1
2 1 -1
3 -2 -1
N _1
2 1
311
') _E:
gl li oldugda A Hie 29
3 4,

~ diizgiin cavab yoxdur

D94 =31
25-93 32
D (—94 31)
125 93 _32]



312

313

314

315

194 =31

125(-903 32
(-94 31)
2593 —32)
2 1Y (0 o)
Xls 4J7lo o) olarsa, ¥=7
~ diizgiin cavab yoxdur
™ 1
| 2 3_,|
D0
L0 o|
®) 0
0 0
™ 0y
|1 2_.|
Asagidaki barabarliklarden necasi dogrudur?
D=4 D =a 3)(a+8F=aT+8"
4) (A+ENA-E)=A*-F 5)(A+EP=4+24+E
™2
m diizgiin cavab yoxdur
s
3
® 4

Asagidak takliflarin hansilar dogrudur?
1) ©gar A va B matrislarinin hasilini tapmaq miimkiinsa, onlarin camini da tapmaq olar.
2) ©gar A va B matrislarini toplamaq miimkiinsa, onlarin hasilini da tapmagq olar.
3) Kvadrat matrisi diizbucaqli matrisa vurula bilar.
4) Diizbucagh matrisin kvadrat1 kvadrat matris alina bilar
5) Sifir olmayan matrislerin hasili sifir matris alina bilar

m diizgiin cavab yoxdur
~

1), 3). 4), 5)

o
hamisi

%), 4), 5)

~
2).4). 5)

n n
n tortibli A kvadrat matrisinda o ZayAg naya barabardir?
i=1j=1

~ diizgiin cavab yoxdur
A



316 .

Rang: rolan A matrisi igiin :“(0 s A_) =2

diizgiin cavab yoxdur
1

r

0

miimkiin deyil

O@O00

317 Matriss bir satir alava olunarsa, onun ranqi neco doyigor?

diizgiin cavab yoxdur
bir vahid artar
doyismoz

doyismoz vo ya r+1 olar

0O@0O00

miimkiin olmaz

318 n tortibli kvadrat matrisin nego dons (n-1) tortibli minoru var?

319

320

O diizgiin cavab yoxdur
Q (n-1) sayda
Y — I)‘J sayda
®
<

n? sayda
O n sayda

r( A) =r v

O diizgiin cavab yoxdur
MZ H4—B)=r +5

_B):ﬁ_rz

2 o

—B)£ﬁ+rz

O r(A-B)=r

r(B): r, olarsa.1(A-B) hagqinda ns demsk olar?

Asagidaki barabarliklardan necasi dogrudur?

1) 24y =054

) (A+B =4 4B

N(-Ey'=-E

4) (4B =487
D ) =]

diizgiin cavab yoxdur
5

O@O0O0O

2
3
4



322

323

e
[T E R )
[ L)

diizgiin cavab yoxdur
10

8

21

26

(010]0]0]0)

= oo
(-1 3}

23
-l-.|: 3=|_ " D_| igin AB — B4 fergni hesablayin:

S
N

3 N
1 4

Q diizgiin cavab yoxdur

xr 1 x|
x 4x x|=0

4 5 1
O diizgiin cavab yoxdur
=2
o
__3
G
& -0
e
577
Q=2
n=-1
x 2 1
x x 1=0
3 21



325

326

327

328

21’

2
4 232

214113
zo1f|z 341,
1 5210 113
11101021

O diizgiin cavab yoxdur

Hansi gart 6dandikda

matrisinavurmagq olar?

diizgiin cavab yoxdur
n=k olduqda
m=k oldugda
m=p oldugda
n=p olduqda

0]0]0IC10)

x

=0 tonliyini holl edin.

mxn olili A matrisini  Fx p Olciili B

0 ¢

a > {} olduqda 3 x B|l»0 borabarsizlivix-in biitiin

-1 =z

qivmatlarinda dogru olmas: ii¢lin asagidakilardan hansi dogm

olmalidir?

diizgiin cavab yoxdur

—4ac <0

~
0%
D

O -4ac<0

C»0,c>0

~
-/



B +4ac>0

329

3

[FER ]

i{ determinant igin M, =7

il

diizgiin cavab yoxdur
-14
-34
34
25

00000

330
3 1

4-|1 o \ragz[l ‘42 _os]mah‘islaﬂ' ficin A-B hasilini tap.
558

O diizgiin cavab yoxdur

12 1
1 3 5
9 5 5
13 15
1 -3 -5
9 5 15
1 1 9
-5 -1 1
-0 -5 15
1 -8 -6
1 2 -5
9 11 5

331

1 - 10
4:[0 2]’ B :[1 2] olarsa, asagidaki barabarliklardan hans1 dogru deyil.

diizgiin cavab yoxdur

©,
A-B)B=AB—B*

0 2A+2B=2(B+A)
O 2A+B=B+2A
QiByA-By=-4-B*

332

—
|

A

Ln

—

[
|

L



333

334

335

-1 4 6
T 7 .3)
Mo 4 —8)
-1 6 5
7 8 5,
2 =5 1 2
-3 7 -1 4|
A=
5 =9 2 7
|
4 -6 1 2}
~ diizgiin cavab yoxdur
-1
0 3
:\‘—1 'l
0
MNs 1 2)
T =l —1:
=% 2 TJ_J
21 -1
A4=5 2 4| olarsa,
\7 3 4)

~ diizgiin cavab yoxdur
~
20

olarsa,

Ay + Ay =7

5;’1‘.:'_ —95'1:: +2fi:_; +T;'i:_‘ =’?

(4:-2:6)  wva (6:—3:9) satirlori xatti asithdirm?

)
Xottl asihdir

ﬁ
perpendikulyardir

ﬁ
xatti asih deyil

~ diizgiin cavab yoxdur



=

336

2 2 2)
o 2 -1 1| matrisinin ranqim tapin.
T -1 2

\3 -6 5)

¢
.

~ diizgiin cavab yoxdur
A

4

f'\
2
Ol
3
A
1
337 0 3 50
3. =7 8 a5
A= ; : matrismin ranqgini tapin.
fi=2 15‘
S diizgiin cavab yoxdur
ﬁ
2
A
4
ﬁ
1
338

A=(1234) olarsa, 4 47 -nin lciisiini tayin edin.

™ diizgiin cavab yoxdur

2x2

f'\
3x3

® 1Ix1
ﬁ
4x4

339 Biitiin satirlori miitonasib olan (m x n) dl¢iilii matrisin ranq1 noye barabardir?

mn
m

1

diizgiin cavab yoxdur

DIDILIDID)

n
340 A matrisi (5x6) 6l¢iilii matris olarsa, bu matrisin biitiin ikitortibli minorlarinin sayimi tapin.

diizgiin cavab yoxdur
150

90

30

120

DIDIDILID)



341

-1 0}, :
A= iss 4 -nitapm.
0 1

~ diizgiin cavab yoxdur
0
10

% o
01J

T o
Ll] 0
o2
LO 1
342 Ugtortibli matrisin ikitortibli minorlarinin sayin1 tap.

diizgiin cavab yoxdur
6

)9 ) ))

4
9
5
343

m > n olciilil A matrisinin ranq: iisiin agagidaki takliflardan hansi hamisa

dogrudur.

m diizgiin cavab yoxdur
N=n

>m-m

< min{ 77

=mm

diizgiin cavab yoxdur

~
6
3
® 2
~




e =)

& @

346 Asagidaki matrislordon hansi licbucaq matrisi olar?

Q diizgiin cavab yoxdur
O f2 300

-2 400
_A:

-1 2 3 0

(1 151
mn 2 -
B=|0 -5 2

kl:l 0 1
On 1 4
C=|0 0 0O

0 -1 2
C (1111

2 10 1
_A:

-1 21 0

0 02 -1

347 Hansi sort 6donildikdos 3 tortibli A matrisinin torsi var?

Oﬂ’lg‘{ =1 oldugda

Qetd=0

O diizgiin cavab yoxdur
tA = 0 oldugda

:}MQ'A = Qoldugda

348

Determinantin giymatini hesablayin: 11
23
3 6
O diizgiin cavab yoxdur
Os
(o
C s
e
® 1
O 3
3% Determinantin giymatini hesablayin: 111
3 8 2
146

38
42
40
18

0]0/C10]0)

diizgiin cavab yoxdur



350

|95]
W
—_

352

353

354

355

Determinantin giymatini hesablayin: = &
-8 14
1 3
O diizgiin cavab yoxdur
O
o
O 4
®o
O 6
i3y Sl
A= . | olarsa, 34* matrisini tapin.
|\D —JJ.l
O diizgiin cavab yoxdur
-5
0 11
-15
0 13
-30
0 27
-10
4 0
: : e 1 9 2
Determinantin giymatini hesablayin:
2 3
3 13 1
O 28
O 105
O diizgiin cavab yoxdur
® 130
O »
. . fitce 1 2 3
Determinantin giymatini hesablayin: s 6
8 9
® o
Cs
N
O diizgiin cavab yoxdur
O -1
o
O
[
! : 1 1 3
Determinantin qiymeatini hesablayin:
3 2
1 4 3

O diizgiin cavab yoxdur
O 4

O«

® 40

O 38

2 4 1

-1 0 3=?
1. 3 4

O 9

® 7

O diizgiin cavab yoxdur
O 20

O 4

~



356

1 2 -3
32 =4 matrisinin tarsini tapin.
2 -1 0

©4 3 -2

-8 6 -5

-7 5 -4

3 -2 1

4 3 0

1 -2 3

P4 3 -2

-5 6 4

-7 5 4

=4 3 —2)

-8 5 -5

L7 5 4

O diizgiin cavab yoxdur

357

N e b
[
n

T3 s =

N= 5
(=]

0]0]C10]0)

diizgiin cavab yoxdur

358 (2 &
A ]

Lj —4 | olduada, Az matrisini tapin.

O diizgiin cavab yoxdur

G

21 -10
-6 31

P19 0
29 —1)
-6 3

(2 6
A= 3
Lj — 4 | oldugda, A matrisini tapin.

359

O diizgiin cavab yoxdur

S8 180
(90 ~172
-

-/



360
xty+z=2
k-nmin hansi giymatinda x+2p+z=3 tenliklar sisteminin yegana halli var.
x—pt+z=1
® 1
Q diizgiin cavab yoxdur
O s
0O 4
o
361 (1000 3
| tnatnsini rangim ap.
40000 0f qun fap.
[2000 6
300014
O diizgiin cavab yoxdur
® 2
O
03
O 4
362 (2 -1 0Y {3 2y
A=[3 4 -1|, B=|-2 1 3 |olarsa, 44-3F matrisini tapm.
-3 0 3) 10 2 -4

®7 -9 -10

22 11 -23
\-12 -10 40
O3 -2 1
0o 2 4
10 -6 -8
Q diizgiin cavab yoxdur
o1 -2 -3
10 11 -20
-12 0 8
O5 _4 -1
3 2 1
-12 -6 30
363 Determinantin giymatini hesablayin: 1 &=l
22 3
4 2 -3

O diizgiin cavab yoxdur
O -10
0O s
O -5
® -12
364 /11 -2 3 1Y
13 2 0 2| matdsinin angini tapin.
3 -2 0 4)



365

366

367

® 3
~ diizgiin cavab yoxdur
™ 4
™
2
2 -3 1
4 -5 2| matrisinin torsini tapin.
5 -7 3
M1 o2 -1
2 -1 0
L3 4 5
1 0
-2 1 5
R |

S diizgiin cavab yoxdur

1 2 -1
-2 1 0
-3 -1 2
™ 1 2
= . T |
(3 1 -2

x” —2y =6 hiperbolasimn ekstentrestini vo asimptotunun tanliyini

yazimn.

o diizgiin cavab yoxdur
A

y=-2X
ﬁ
1'=i£x.
) 5
i,
2 27
~ y=x

Markezi ¢ olan va A noqtesinden kegen ¢evrenin fenliyim yazin.

OL:2) 4(55)

1) +(p—1)* =25

™ diizgiin cavab yoxdur

-2 +(y+2)* =25
RN

-1 +{y+1)? =25

368 Har iki koordinat oxuna toxunan va A(2;9) ndqtosindon kegan ¢evronin tonliyini yazin.

Il %3 P Y] o ; = 2
(x+7) +(y—5F =25 va (x+7} +{y-17) =280:

~ diizgiin cavab yoxdur
7~ a2 " e . e g A
w3 # Yy - 5F =25 vo (x—7) +p+T7F =289

(i BRI R A, e e
(x=5) +(p+5) =75 va (x+7F +{y-7F =280

®



=)

(x=5) +(y—5) =25 va (x17) +{y—17} =289;

369 40x° + 24}-‘J = 1176 tanlivi ila verilmis ellepsin foksumn koordinatlanm
v2 oxlannn uzunluglanm tapin.. .

Tu=2.6.b=14, F(o:=s).
0D=2.06,2b=12, Fi05).

~ diizgiin cavab yoxdur
®u =46, 2b =14, F(0:5).

Ta =42, 2b=10. F(0:25).

370 Asimptotlan arsindak: bucag 60° olan hiperbolanin ekssentisitetini
tapin.

dald

diizgiin cavab yoxdur

371 X +;_ —1 ellepsinin fokusundan kegan va byik oxa perpendikulyar

N T A

olan vatarin uzunlufunu tapin.

o8

s

diizgiin cavab yoxdur

n|bﬁ)n‘g§=)

372 x_ e ‘-_ —1 ellepsinm boyik yanmoxuna perpendikulyar olan va fokusdan
64 16
kegan duz xattn tanliymni yazin.

~ diizgiin cavab yoxdur

£2+/3.
:wﬁ .
=2
3.2

373 2x+y-14=0 diz =ettinin 4x° +3° =100 ellepsinin daxilinda

galan hissasinin uzunlufunu tapin.

5.
5

m diizgiin cavab yoxdur
A



37
o=
3
374 Fokuslar arasindaki mosafo 8, boyiik oxu 10 olan ellipsin tonliyini yaz.

m diizgiin cavab yoxdur
" hE
wle 4
B op ¥ og
25 100
—~ 2 4
II
100

s
25

z
+y—=1
64

2
+2 =1
9

2
25 16

375 Yarimoxlarinin uzunluglart uygun olaraq 5 vo 4 olan hiperbolanin tonliyini yazin.

®

II y:!

25 16
m diizgiin cavab yoxdur
~

2
< ¥,

376

- : . . : S MPxs+Iy—dz—_5=
Dz xatlenin parametrik va2 kanomk tnliklanm yazin: ‘iJ y—4z-5
Jy—y+z+2=0

o diizgiin cavab yoxdur

377 Asagidaki tenlikler ilo verilmis miistovilar arasindaki bucagi tapin. x+2y-z-1=0 va 3x-5y-7z=0

) diizgiin cavab yoxdur

SO"

Gou

i,

~



378

M,(-x20) nogtesinden kecib, kollinear olmayan 5(2;0;1)”

va E(];];()) vektorlarina paralel olan miistavinin tanliyini

yazin

diizgiin cavab yoxdur
—x+y+22z-1=0;
x+y+z-5=0
—x-y+22z-5=0;
—x+8y+2z+6=0

0]0]0IC])

379 M (4:2:-3), M, (1-12) ndqtalarindan kegib, a‘(— 2;1;1] vektoruna paralel olan

mus tavinin tanliyim yazn.

diizgiin cavab yoxdur
8x+7y+9z-19=0
3x+y+z-9=0;
3x+4y+4z-4=0
3x+6y+4z+5=0

0]0]01C]0)

380 x+2y—27-8=0 va x+y+6=0 misteviler arasindaki bucag

tapin.

diizgiin cavab yoxdur

HOO

LA

=

L LY

38l x—1 p-2 =-—F x=85 p¥2% =z-3 _ i
== == = diz xsttlari arasindak

1 2 2 7 -1 1 —4
bucag tapin
O diizgiin cavab yoxdur
0O o
30
O]
5]
ﬂ
1]
ol
~
i)
¥

382 A(2;3;-2) va B(5;2;3) noqtelorindon kegon diiz xottin tonliyini yazin.

O diizgiin cavab yoxdur
-2 y-3 z42
3 -1 3

-7 y-4 z-3

7 2 3
Q_y+2_z+5
7 2 2
%-7 y-4 z-3
3 2 1

383 6x+2y—4z+17=0 ve 9x+31—6Z—4=0 mistavilar arasindaki

bucag tapin



diizgiin cavab yoxdur

O

=
4]
ol
~
]
0
Qn?
Ol
Y
384 6 +3
M(2:4:-5) noqtasindan kegan va % - :
O diizgiin cavab yoxdur
® 5x-y+3z+9-0
O x+3y+22-4=0
O xty+2z-4=0
O 2x-5y+20=0
385
x-3 y-3 =z
C va D —nin hans1 giymatlarinde @—(— =7~ — 2 diiz
2 —3 &
xoti 2x— y+ Cz+ D=0 mistavisi iizarinda olar?
O diizgiin cavab yoxdur
® c=-1,p=3
O c=1;D=7
O c=3;D=-1
O c=-1;D=2
386 x+3 +6 z47 o :
3 - PT =5 eae diiz xatti ve 4x-2y-2z-3=0
miistavisi arasinda qalan bucag: tapin.
% diizgiin cavab yoxdur
It
6
~
b/ 4
3
~
7t
4
~
bi4
2
387 [2x-3y—3z-9=0 Al e .
va y—10¢ diz xatlerinin
xX-2y+z+3=10

Z=—3+XH
qarsiligh vaziyyatlerini milayyan edin.

diizgiin cavab yoxdur
ust-iisto distirlor
kosismirlor

bir noqtods kosisir

0]0]01C]0)

carpazdirlar

T ZT_I diiz xattina perpendikulyar olan miistavinin tanliyini yazin



388

diiz xattini kanonik sakla gatirin.

x—y+2z+1=0
xty—z-1=0

1 3 1
<+l y-1 z-2
1 3 2
& _y+l z
-1 2 3
O diizgiin cavab yoxdur
oY y—-1 =z
-1 3 2
389 sl ; >
Mo(1; 0; 0) nogtesindan kecan va a(L D vektoruna
paralel
olan diiz xattin parametrik tanliyini yazin.
O diizgiin cavab yoxdur
Sc=241
y=3z
z=1¢
c=t+42
y=i
z=—1
=261
=%
z=—¢
Cr=2-1
y=32-1
z=t
390 x+2y—3z+2=0  diiz xattini kanonik gakla gatirin.
2x—2y4+z-5=0
O diizgiin cavab yoxdur
-1 _y+15 z
4 7 6
*+2 yp-15 =z-1
7 6 4
*+3 y-15 z-2
6 4 7
. Y15 =z
3 6 7

391 Asagidaki miistovi ciitlorindon hansilar1 bir-biring paraleldir? 1) 2x-3y+5z-7=0 2x-3y+5z+3=0 2) 4x+2y-4z+5=0 2x+y+2z-1=0 3) x-3z+2=0 2x-
6z-7=0

O diizgiin cavab yoxdur
O yalniz 1vo2
O yalniz 2



~ yalniz 1 vo 2

Q) yalniz 1vo 3
392 M(2:-5:3) nogtesindan Y—_l = E = Z—+3 diz xsttine
4 -6 9
parallel duz xsttin tanliyini yazin.
~ diizgiin cavab yoxdur
~
-1 y-2 z+3
2 i 3
A
++l y-T7 z+6
4 -6 9
-2 y+5 z-3
4 -6 9
~
~+tl y-T7T z+6
2 =5 3
3

%3 M (—1;1;—3) néqtesindan kegan va 5(1;—3;4] vektoruna parallel olan

duz xattin tanliyini yazin.

~ diizgiin cavab yoxdur

2+l y-1 z+3

-2 4 -7
%1 _yt+4 z-3
-1 1 -3
-1 _y+3 z-4
-1 1 -3
THl y-1 z+3
1 -3 4

394 1 vo m — in hans1 qiymatlorindo mx+2y-2z-1=0 vo 2x-5y-1z=0 miistovilar ciitlori bir-birins paraleldir?

~ diizgiin cavab yoxdur

I=-5 m= —E
5
ﬁ
N1,
5 3
o
1 1
I=2— m=1-
3
A
1 1
1=2—, m=-1-
3 4
395
A2:3:4) va B(B12) néqtalarindan barabar uzaqhqda oxu iizarinda olan néqgtanin koordinatlarini
tapin

~ diizgiin cavab yoxdur

?\0;6;0)

Q;—I;Ojl



396

397

398

399

400

401

a=(=32-1) ys b=(0:31) vektorlarina paralel olan ve M,(13~4) ndqtesinden kegen miistavi tenliyini
yazin.

~ diizgiin cavab yoxdur
BX+31y-9:-30=0

TX+5y-92-35=0
TX+5y-32-25=0
MX—3v49z+352=0

M(2-1.0) , M,(2:2:33)  wa  M;(0-31) ndqtalarindan kecan miistavnin tanliyini yazin.

~ diizgiin cavab yoxdur
O —2y-2:-8=0

Mx—Ty-8z+16=0
Mx—2p+3z-4=0
Dx—4y+2z+17=0

M(0:23) vy Ma(201)  psgtelerindan kegan x+2y+3z+4=0 miistavisina perpendikulyar
olan miistavinin tanliyini yazin.

™ diizgiin cavab yoxdur
B +4y-3z+1=0
-y +2:-5=0
M3p+4:-5=0
0

MN—3y+4z-5=

0X O ypOZ oxlarim uygun olaraq ,a=-5 b=3 =3 . ndqtalarinds kasan miistavinin
koordinat baslangicindan masafasini tapin.

~ diizgiin cavab yoxdur
2

ol

x+y+z-5=0 | x-4y-27+3=0 3x-12y-6z+7=0 miistavilorinin kasisma ndqtasininin
koordinatlarin1 tapin.

diizgiin cavab yoxdur
kosigmirlor

(-4:251)

(11

311

DIDIDILID)

3x+2y—4z+5=0 miistavisinin koordinat oxlarindan ayirdig: parcalarin camini tapin.



402 x-2y+2z+5=0 miistovisina paralel vo M(3;4;-2) noqtesindon d=3 masafods olan miistaviden birinin tonliyini yazin.

403 x+2y-2z+6=0 vo 2x+y+2z-9=0 miistovilorindon borabor masafalords yerloson OY oxu iizarinds olan ndqtenin birini tapin.

404 A(3;-2;4) noqtesindan kegan va 5x-3y-7z+1=0 miistovisina perpendikulyar olan diiz xattin tenliyini yazn.

405 M(3;2;0) noqtesindon kegon vo OM vektoruna perpendikulyar olan miistovinin tonliyini yazin.

406 IV, (1:2:3) ndqtasindan ) 2x- 3y + z - 3=0 miistavisina qadar olan masafani tapin.

407 koordinat baslangigindan vo M(3:4:2) noqtosindon kegon diiz xattin tonliyini yazin.

N
~ diizgiin cavab yoxdur

®g

M1

diizgiin cavab yoxdur
x-2y+18=0

x-2y-5=0
x-2y+2z+16=0
x-2y+2z+6=0

PIDIDICID

diizgiin cavab yoxdur
(05 -15; 0)

(0; 4; 0)

(0; -16; 0)

(0; 6;0)

DIDIDICID)

~ diizgiin cavab yoxdur
3 yi2 z-4

8 1 -3
D5 _y3_o47
5 3 -7

diizgiin cav